

# 打造“防抗救”应急救援体系

## 西山区全面提升应急处置能力

今年8月30日至31日,昆明市出现连续性降雨造成西山区团结街道办事处多处社区入村公路和农田不同程度淹积水,其中雨花社区降雨量高达215.6毫米,造成小墨雨坝塘底涵堵塞,溢洪道过水,坝塘翻坝,严重威胁社区居民生命财产安全。接报后,西山区应急管理局立即集结区直属应急队、团结应急队共计80人,安排抢险救援车辆6辆,利用沙袋对水库坝塘溢水进行堵截,开挖排水涵道进行泄洪,确保坝体安全;安排团结应急队20名队员,救援车辆3辆,转移大墨雨村受困群众2户3人。在得知附近永靖社区观音洞喜福乐老年公寓受降雨影响,淹积水严重,应急队伍又赶往现场,转移两名受困人员,并及时抢救出公寓内财产,减少了灾害造成的损失。

### 理顺机制释放应急管理新动能

近年来,西山区紧紧围绕机构改革统筹推进安全生产、应急处置、防灾减灾救灾3个职责,正确处理“防”与“救”、“统”与“分”、“上”与“下”3个关系,参照省、市模式及时成立自然灾害应急委员会,下设办公室在区应急局,并成立区抗震救灾、森林草原防火、森林草原灭火、防汛抗旱、城市防汛、地质灾害6个专项应急指挥部,均由分管副区长任组长,进一步厘清职能职责,逐步形成各司其职抓预防、分级响应抓救援的工作格局。

按照建设一支专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强的应急救援队伍体系建设要求,西山区从“统一领导、分类管理、分级负责、分级响应、条块结合、

属地为主”的原则入手,重点从“分级”突破。通过明确“一加六”工作模板、“一盘棋”指挥机制、“一张网”管理模式,西山区应急管理局将全区270名应急队员划分为6支队伍:直属应急队(75人)由区应急局直管,其他5支应急队(195人)由区应急局委托街道办事处代管,发生自然灾害突发事件时,及时赶赴现场开展应急救援。同时,结合工作实际,西山区应急局积极协调消防、森林消防、武警等专业队伍,牵头调度各专项指挥部、职能部门、街道办事处应急力量及社会救援力量,确保区应急队伍关键时刻调之即来、来之能战、战之能胜。



### 打造铁军锻造过硬救援力量

6月19日,在碧鸡街道办事处富善社区碧鸡应急队内,西山区“七十二行大练兵 三百六十行出状元”暨第一届应急技能大比武活动如期开展。

身背重25公斤的灭火机具接力赛跑、3分钟完成水泵架设与撤收、紧急拉动演练和搭建救灾帐篷……来自西山区内的6支应急队伍共200余名队员个个精神饱满、热情高涨,通过综合体能竞技、水泵架设与撤收、接力跑、紧急拉动演练、搭建救灾帐篷等5个项目,比业务、比作风、比勇气、比毅力,呈现出应急队伍士气高昂、敢打必胜、充满活力的精神面貌。

“平时多流汗,战时少流血,实施应急技能大比武是西山区选树先进典型,提升应急队员职业技能素质的重要举措,是高效处置各类突发事件的

重要保障,类似的演练我们已经开展过多次。”西山区应急管理局主要负责人表示。

在建立健全“防抗救”相结合的应急救援体系基础上,西山区立足区情和灾害事故特点,通过森林火灾扑救、水域救援、山岳救援、受困救援等培训以及实战演练,不断加强队伍管理。同时,在实践中加强应急预案管理,健全应急预案体系,落实各环节责任和措施,综合运用法治思维和制度规范提高应急管理水平和应急处置能力。“目前,西山区应急指挥体系初步建立,应急预案体系逐渐完善,应急力量协同化日趋完备,应急值班值守有效落实,应急管理部门全年365天、每天24小时应急备勤,随时应对极端情况考验,全力守护西山平安。”

### 不辱使命为民守护保平安

1月24日,云南省启动重大突发公共卫生事件一级响应,西山区应急管理局按照上级应急部门和区委、区政府的部署,立即开展行动,全局主动取消春节休假,备战请战。在省、市、区召开疫情防控调度会后,多次通过网络对相关工作进行细化部署。面对物资紧缺的现

状,西山区应急管理局立即采取行动,紧急调拨呼吸器、口罩及相关消毒物资,解决6支应急队伍的防护问题;向海口、碧鸡、马街、福海、团结等街道办事处以及区环卫处、区水务局等职能部门提供消毒液20余吨;向基层部门调拨帐篷、大衣、床、被褥等应急物资3000余

件,全力缓解物资短缺的问题。

在处置“8·31”昆明强降雨救援工作中,得知西山区马街街道办事处西勤宾馆淹积水严重,有人员被困的情况下,西山区马街应急队20名队员立即集结出动,赶赴现场,利用皮划艇将8名被困群众转移到安全地带,用沙袋堵截水流,并对淹积水区域抽排水进行救援;西山风景区景区内道路出现4处不同程度塌方,西山风景区应急队20名队员立即采取应对措施,清理倒塌树木,在倒塌区域设置警戒线,并安排专人巡逻,在排查险情的过程中及时提醒过往游客注意安全。同时,出动西山区碧鸡应急队、海口应急队

共计90名队员对辖区重点地区进行排查检查,对辖区内出现的倒塌树木及排水沟渠等多处险情进行及时清理。在整个应急救援行动中,西山区应急管理局先后调动应急队员230余人,应急救援车辆27辆,开展救援处置,累计处置险情14处,解救被困人员11人。

“促一方发展,保一方平安。”西山区应急管理局将以勇立潮头的豪气、敢于斗争的精神,勤勉尽责的作风,坚决扛起应急管理这面大旗,为保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定不懈努力,为经济社会高质量跨越式发展作出积极贡献。



# 承载文化旅游和健康服务两大万亿级产业

## 大滇西旅游环线上的腾冲玛御谷畅想

这是助推腾冲旅游从“流量模式”向“高附加值模式”转型的示范项目;

这是助推大滇西旅游环线上资源价值向体验价值转变的成功探索;

这是助推旅游业从门票依赖向新产品、新业态、构建新型服务体系的实践。

在省级特色小镇——腾冲玛御谷温泉小镇,游客真切感受到了国际级的休闲生活业态,感受到了小镇与百姓融合共生、共同发展的强大生命力,感受到了投资建设者云南城投集团承担全

省打造文化旅游、健康服务两个万亿级产业龙头企业的坚韧不拔。

腾冲明媚的阳光和空气中超高的负氧离子,玛御谷温泉小镇里“白鹭飞、水牛走”的田园诗意,无与伦比的高品质温泉和古朴典雅的徽式住宅……这些都成了玛御谷吸引国内外游客的强大磁极。而与百姓共建共享的和谐,则是玛御谷温泉小镇成功建设和可持续发展的内生动力,亦是云南城投集团扎根山谷谋求高质量文化旅游项目,造福一方百姓的担当。



### 特色小镇里的一流健康生活

玛御谷温泉小镇里的一切生活要素,都是从健康里衍生出来的,而且追求一流。

玛御谷里涌出的温泉水,是全国三大地热区之一——腾冲境内流量最大、品质最好的。这股曾经只是当地村民洗澡用的温泉水,在云南城投集团的精雕细琢下,蕴藏其中的康养价值正在向最大化释放。

腾冲玛御谷温泉小镇开发有限公司董事长许斐介绍,严格按照国家4A级景区标准进行建设的玛御谷温泉小镇,汇聚国际品牌优势,结合本土化资源优势,小镇提供高品质的康养服务、丰富的度假内容、完善的生活



### 新故乡里的美好生活追求

“以居住的真实需求取代投机性投资的短视开发,以社群为基础重构移动互联网时代的邻里关系和认同,在新故乡中传递传统生活智慧、实现文化传承。”这是10月4日第四届稻花鱼节·玛御谷新故乡计划期间举办的“玛御谷新故乡计划”论坛峰会上向业界发出的声音。

稻花鱼节里的每一张笑脸、每一个欢歌、每一个节目、每一项活动,所体现出来的是玛御谷温泉小镇为每一个到过或即将到来的人们打造的生活追求。在玛御谷商业街成功经营着数家店铺的贾先生说:“我对美好生活的追求就是把自己在玛御谷获得的成功



### 小镇里读出的万亿文旅产业活力

玛御谷温泉小镇从建设到运营的文旅开发思路,契合了云南城投集团打造“云南文化旅游、健康服务”两个万亿级产业龙头企业的最新战略目标。

“我们邀请中国社会科学院对玛御谷周边村庄进行整体规划研究后,完全放弃了传统地产追逐短期利益的模式,站在这片土地的角度,充分考虑人、地、经济、文化、生态之间的关系,甚至削弱企业特点以融入环境之中。”许斐说。

整整11年,玛御谷里一度荒废的土地被恢复成梯田、农舍、耕地,天然形成,仿佛从未被打扰。云南城投集团相关人士说:“玛御谷温泉小镇,其成功关键不是在于巨量投资,而是构建一个小镇传统农耕文化与现代国际元素相融合、小镇风貌与自然环境共生、小镇与周边村民分享发展成果的生态系统。”

可以说,玛御谷项目与生态的和谐相融,较好诠释了全省特色小镇建设中特色打造、产业塑造、和谐发展等内在逻辑,助推了云南文化旅游和健康服务两个万亿级产业的实践。2019年9月30日评定为国家AAA级旅游景区,2020年5月获批云南省省级旅游度假区。玛御谷温泉小镇先后获得温泉、酒店的高度认可,获得中国十佳温泉小镇、中国温泉金汤奖、诗和远方最佳文旅创新融合奖、最佳星级温泉、“最佳精品酒店”、十佳温泉旅游目的地等60余项知名大奖。玛御谷悦榕庄自2013年7月开业以来,已跃成为新加坡悦榕集团在全球所有酒店中,客户满意度和利润双第一的酒店。

走进玛御谷,3.17平方公里的小镇分布着多处古村落,为了保护玛御谷内的古村落肌理,延续当地的农耕文化,整个玛御谷温泉小镇建设过程中没有出现大拆大建和生硬切割的传统建设方式,而是通过在这些古村落及稻田中间嵌入相应的建筑体。玛御谷温泉小镇规划依据地形顺势而为,小镇内新的建筑最大化地沿袭当地建筑风格,所有的新建要素都点式分布在规划区内,与之前玛御谷内外与生俱来的青山、绿水、村落、梯田等要素相融合,最大限度地保留玛御谷原有的田园生活。让每一个加入玛御谷温泉小镇的合作伙伴都能感受到和谐静美。